



Se publica los JUEVES

LA UNIÓN

Se publica los JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre. Resto de España 5 pesetas año. Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle Mayor, 32 JACA 28 de Enero de 1937 FRANQUEO CONCERTADO Toda la correspondencia a nuestro Administrador NÚM. 1.587

UNA PATRIA :-: UN ESTADO :-: UN CAUDILLO Una Patria: ESPAÑA :-:-: Un Caudillo: FRANCO

Comunicados Oficiales

«El mal estado del tiempo sigue impidiendo la actividad en todos los frentes. Aprovechando la inclemencia del tiempo se pasan bastantes milicianos a nuestras filas.»

Cuatro personajes en busca de autor

Este es el título de una famosa comedia de Pirandello. Así en España, han existido cuatro siniestros personajes que han colaborado a la destrucción de su Patria, y sin valor ni arrogancia han negado a cada instante ser la causa o los autores de tanto mal. Son los personajes citados, Niceto Alcalá Zamora, Portela Valladares, Azaña y Largo Caballero. Los cuatro han representado una burda comedia que ha degenerado en tragedia. Tuvieron colaboraciones, actores y actrices entre las que no faltó la dama de carácter como la Victoria Kent y otras; amplia y lujosa sala de espectáculos y un público tonto y bobalicon, que si no aplaudía al menos toleraba la representación de la farsa, al principio grotesca y cursi; después... trágica y sangrienta. Y cuando España, de un puntapié, dió al traste con la escena repugnante en la que se perpetraba la traición y el crimen, y cuando bajo el escenario y tras las decoraciones se descubrieron infinidad de pruebas que comprobaban la magnitud de la tragedia, entonces todos los españoles nos preguntamos indignados: ¿Quién es el autor de tanto mal?

NICETO ALCALÁ ZAMORA, uno de los personajes, el del discurso para «tontos» pronunciado en Valencia, allá en el año 1930; el que ya en la República Laica dimite como ministro por según dijo no estar conforme con el art. 27 de la Constitución y después no tiene inconveniente en aceptar la Presidencia de la República con esa misma Constitución y el mismo art. 27. Alcalá Zamora, el que dió motivo para que se dijera de él «que el poder absoluto a que tienden las Monarquías quedaba empujado ante el poder absoluto del Presidente de la República». El hombre de las famosas notas tras las crisis ministeriales, el del «pico de oro» y el collar de la República al cuello, el que en nombre de la «democracia» impidió el acceso al Poder a la minoría más numerosa del Parlamento; el que fué arrojado sin pena ni gloria del sitial de su alta magistratura; el que abandonó después España para ver desde lejos la hoguera que él mismo había encendido. Este es el primer personaje que ignora quién es el autor del drama que se desarrolla en España y ensangrienta el suelo Español.

PORTELA VALLADARES, fué el ejecutor de la política de Alcalá Zamora. El que dió forma al argumento. Convocó unas elecciones, preámbulo del cataclismo; manifestó que pretendía fueran sinceras, y habló de la libertad del sufragio y de que protegería el derecho de todos, para lo que sacó a la calle los tanques y las ametralladoras. ¡Idiota! La traición se incubaba en la sombra, en los bajos fondos sociales... ¡y Portela el hombre-mono, lo sabía. Obedecía a logia masónica y contribuía a la traición que se estaba fraguando contra España! ¡También ha huído al extranjero! ¡Este segundo personaje tampoco conoce al responsable!

El otro actor a sueldo, es MANUEL AZAÑA. ¡Manuel Azaña! ¡Qué diremos de él! Es tan conocido ya! ¡Tan miserable! ¡Tan cínico! Azaña es... el de «los burgos podridos» — ¡Burgos, que son Castilla, y Castilla que es España! —. El de los «tiros a la barriga» el de «España ha dejado de ser católica» y el que negando simpatizar con el socialismo selló un pacto con el partido socialista en aquel famoso abrazo a Prieto en un frontón de Madrid; el que recientemente, ha hablado desde Valencia para decir que él no es comunista, sino burgués, fijarse bien ¡burgués! Y que él sigue siendo el Presidente de la República y el árbitro de la legalidad y del derecho. ¿De qué República? ¿De qué legalidad? ¿De qué der cho, si acto seguido de decir todo esto, Manuel Azaña es recluido nuevamente entre milicianos a su destierro de Cataluña?

El cuarto personaje, el más siniestro, es FRAN. CISCO LARGO CABALLERO. Le hemos visto retratado en un libro que contiene fotografías de personas asesinadas y martirizadas por la canalla marxista. Está en el lugar que le corresponde. ¡Entre sus víctimas! Aparece en ese retrato con ropas de guardarrropía. Va en mangas de camisa, con un delantal de peto que sujeta un corraje a la cintura y otro en bandolera. Se cubre la cabeza con un sombrero mejicano con el barbuquejo achado, y en la mano derecha lleva un fusil. Al pie de la fotografía se lee: El Generalísimo Largo Caballero visita los frentes antes de huir cobardemente a la retaguardia. Con este disfraz pretende engañar a sus gentes como en otros tiempos lo engañaba cuando se decía «estuquista» en el banquillo de los acusados, cuando no sabía nada de la revolución de Octubre... Ni que decir tiene que este «Canallero» tampoco sabe ahora nada del autor de la tragedia.

No os esforcéis en buscar al autor, personajes de opereta. Los autores sois vosotros. Os conocemos ya, por desgracia, más de lo que hubiéramos querido conocer. ¡Si ya el 18 de Julio se acabó la farsa! Callaron desde entonces los aplausos. Solamente puede hablar ahora el cañón. Después... en un amanecer próximo, muy próximo, aunque reconozcamos que no sentimos otra impaciencia que la natural de libertar a nuestros hermanos, solamente puede oírse la voz de España a través de su caudillo. ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

ALFONSO FERNANDEZ PASCUAL

La voz de Falange

Como se anunció, el camarada Angel Bayod pronunció su conferencia en el Teatro La Unión. Comenzó diciendo que todos tenemos la obligación de arrepentirnos y depurar-nos, para saber vivir con la armonía que hasta la fecha no se ha conocido.

Esta guerra, siguió diciendo, la han fraguado con sus torpezas, tanto las extremas derechas como las extremas izquierdas. Pero los jóvenes de hoy, que dejan todas sus cosas para ganar la guerra al enemigo en el frente de batalla, nos traerán una España mejor, en la que todos viviremos de grado o por fuerza en la más completa armonía, porque esta España nueva se gana a precio de la sangre de nuestros mejores hermanos.

Nuestra España puede llegar a ser de las primeras potencias de Europa si, mientras nuestros camaradas luchan en el frente, en la retaguardia luchamos por el Comercio, por la Industria, por la Ganadería, por la Agricultura, por el bien social españoles; porque en España hay capacidad para todo. Mas hay que organizar a todos los productores, encuadrándolos en una disciplina militar inflexible.

La Federación Patronal y las Cámaras de Comercio apenas, hasta la fecha, han hecho nada en este sentido; han estado siempre a merced de los caciques y de la política de uno y otro bando.

Han de llegar los empresarios a considerarse como unos obreros más, en colaboración con el técnico y el trabajador, todos sindicados verticalmente. En la retaguardia no tenemos más armas eficaces duraderas contra el enemigo que «la sindical».

Llevamos en España la ventaja de que nuestro obrero trabajador es un buen elemento, mejor que cualquiera de otro país. Y si al obrero que nos da su trabajo se le atiende y considera, dados su espíritu noble leal, nunca se rebelará.

Aragón por nuestra parte es la Región que tiene todas las reservas para ponerse a la cabeza de España. Tenemos la misión de reconquistar toda la industria que se nos ha ido llevando Cataluña. Y aquí mismo, en Jaca, ya podéis ir indicando qué industrias deseáis y creéis que han de prosperar.

Pero esto no es posible sino con la sindicación de todos los que os llamáis patronos, en unión de los técnicos y trabajadores, para, con el apoyo general y común, procurar el florecimiento, no de una fábrica o taller determinado, sino del Comercio, de la Industria, de la Agricultura de la Región y de España.

Así sólo también será posible realizar los grandes proyectos que, en provecho general, llevamos en cartel: uno de ellos la instalación en Zaragoza de una potente Radio-Emisora, que lleve nuestro habla y nuestra doctrina al mundo entero.

En fin, por mucho que hagamos en la retaguardia, nunca les parecerá bastante

a nuestros camaradas de Primera Línea, que están reconquistando a España.

El Jefe de la Central de Empresarios de Zaragoza escuchó merecidos aplausos por su hablar documentado, preciso, sencillo y claro, al estilo de Falange.

A continuación, el camarada Segarra, Catedrático de este Instituto, pronunció una corta alocución, en la que nos dijo que por fortuna estamos volviendo a la Edad Media, en lo que tenía ésta de bueno. El individuo casi desaparece: no se daba cuenta de que producía algo en su provecho sino en el de los demás, aunque su persona y su bienestar individual y familiar se veía defendido por los gremios a que pertenecía, con sus instituciones benéficas y sociales, que ahora deseáramos.

Todos los problemas internos se resolvían pronto y bien.

En resumen: que si queremos volver a la España vieja y tradicional, que es la España nueva que amanece en las trincheras, hemos todos de limpiarnos y purgarnos del individualismo y del liberalismo, que en los últimos tiempos nos han llevado a lo que todos conocemos.

Terminó el orador con un ¡ARRIBA ESPAÑA!! que fué contestado unánimemente por el numeroso auditorio.

Como digno remate, se entonó el himno Falange.

¡ARRIBA ESPAÑA!!

(De Jaca Española)

S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca

La Junta Directiva de la Sociedad ha acordado convocar a la General a sesión ordinaria para el día 30 de los corrientes, a las siete de la tarde, en el salón del CASINO DE JACA.

Será objeto de deliberación: Aprobación de la MEMORIA. > los Balances. > la distribución de beneficios.

Los balances podrán ser examinados por los Sres. Accionistas de tres a cinco de la tarde, los días 29 y 30, en la Gerencia de la misma, Mayor, 44. Para tener derecho de asistencia, (art.º 3.º de los Estatutos) se requiere la presentación de los títulos o resguardos de depósitos, entregándoseles las papeletas correspondientes.

Jaca 19 de enero de 1937. —P. A. de la Junta, El Secretario, Fausto Abad.



EL SEÑOR

Don Francisco Leante Caballero

ABOGADO :: EX-SECRETARIO DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO
QUE FALLECIÓ EN JACA EL DÍA 30 DE ÉNERO DE 1936
E. P. D.

Con motivo del primer Aniversario de su fallecimiento serán aplicados por el alma del finado el expuesto y Misa del día 29 en la iglesia del Carmen, y el día 30 todas las Misas que se celebren en todas las iglesias y las de Hora de 7 y media a 10 y media en el Carmen.

Sus apenados viuda doña Laura Mur; hijos Francisca (ausente), Laura, Enriqueta y Pedro; hijo político don Roberto Díaz; nietos María Pilar, María Teresa, Francisco, María Cecilia, María del Carmen y Jesús; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

Al recordar a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, y la asistencia a alguno de dichos actos piadosos, favores que agradecerán.

JACA, ENERO DE 1937.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Burgos y Obispo de Jaca concedieron indulgencia en la forma acostumbrada.

Nuevo Hospital

La situación topográfica de la Montaña y su tónico clima, ha inclinado al Mando a pensar en esta Ciudad, donde con tantos elementos se cuenta (dentro de su categoría), y donde tan constantes pruebas de altruismo patriótico se dan, y más en estos tiempos en que es necesario hacer todo por la Patria, para traer a nuestros soldados, heridos o enfermos, en vías de curación, a que convalezcan lo mejor y rápidamente.

En el Grupo Escolar, edificio que cuenta con calefacción, higiénico e independiente, se establece un Hospital para débiles y convalecientes con trescientas camas, más lo costoso de la guerra, las necesidades de mayor urgencia, y otros motivos que no son para extendernos sobre ellos, hacen que resulte dificultoso instalar este Centro con material del Ejército, es necesario vestirlo con lo que unos por su voluntad nos den, y obteniendo otro por requisa.

La retaguardia debe prevenir las necesidades de la vanguardia, y en este caso los particulares deben aportar para esta instalación todo lo que les sobre de camas, ropas, mantas, menaje de comedor, sillas, bancos, mesas, etcétera. No hace falta que sea nuevo; basta que esté en uso y que reúna condiciones de adaptación, nos referimos en esto, a las camas, que deben ser pequeñas, de unos noventa a cien centímetros de ancho.

A todos los buenos ciudadanos de Jaca y su comarca, acudimos en la seguridad de que nuestra petición no caerá en el vacío, que piensen que todo lo hacen por sus hijos proporcionándoles un alojamiento que sea digno de los que dieron su sangre, su esfuerzo y sus comodidades por la Patria.

Para éstos nuestros soldados, todo, y más todavía.

Desde hoy se pueden llevar al Grupo Escolar los donativos, o avisar al teléfono número 8, para que vayan a recoger a domicilio lo

DEL TEATRO

Para el Domingo "En el frente de Asturias" y Varietés.

Este domingo será día de animación en el Teatro. Variedad de programa, como nunca se había visto en Jaca. A primera hora o sea a las tres CINE INFANTIL, películas culturales, viajes, paisajes, etcétera, ect., y en esta sesión como en las restantes de la tarde, exhibición de otra película patriótica comentada en español EN EL FRENTE DE ASTURIAS, una visión descriptiva de aquel frente de batalla, con escenas que conmueven y causan emoción patriótica de los espectadores. En esta sesión los niños disfrutan de rebaja de precio en las entradas a butaca.

En las sesiones de las cuatro y media de la tarde y siete y cuarto, se exhibe la magnífica película, inspirada en un episodio histórico, titulada «MARIA LUISA DE AUSTRIA»; una comedia dramática de la cual son protagonistas los artistas alemanes PAULA WESLEY y WILLY FORTS. Además en estas dos sesiones actuarán los artistas TRIO ZARAGOZA, compuesto de AURORA AZNAR y NINA DE LA PERLA, notables cantadoras de Colombianas, Fandanguillos, Bulerías y cantos regionales, acompañadas a la guitarra por el notable profesor FRANCISCO LORENTE. Un fin de fiesta muy agradable y que viene a inaugurar el ciclo de otras atracciones que se presentarán en nuestro Teatro, para mayor amenidad a los espectadores y así proporcionar amena distracción a quienes es un deber proporcionárseles, empezando por la presentación de este cuadro de CANTO ESPAÑOL.

El domingo de la próxima semana una película española de gran risa LA HIJA DEL PENAL: Escenas de gran vis cómica.

Granja Oroel

Mayor, 44 JACA

Se venden todos los sábados pollitos de raza recién nacidos.
Huevos de gallinas seleccionadas.
Huevos frescos a precios económicos.

que no sea de transporte a mano. Todo deberá ir marcado para que pueda recogerse al final de la campaña,

Cultos religiosos

Cumpléndose el día 2 de Febrero, el primer aniversario de la fundación en este Centro de Jaca, de las Marías de los Sagrarios, para conmemorarlo se celebrará una Misa de Comunión a las 8 y media en la Iglesia de Santo Domingo, quedando a continuación, expuesto con Exposición Mayor S. D. M. durante todo el día; terminando estos actos con una función Religiosa por la tarde a las 6 y media en la que dirigirá la palabra a los fieles, el Director de las Marías de los Sagrarios, R. P. Federico de Ineva.

Quedan invitadas todas las Asociaciones Eucarísticas y piadosas de Jaca, así como todos los fieles que deseen tributar el homenaje de su adoración al Santísimo Sacramento del Altar.

Gacetillas

Con el título de «Estampas del tiempo» hemos recibido, ajustado ya este número, unas cuartillas que publicaremos en nuestro próximo número. Sirvan estas líneas a su firmante de acuse de recibo.

Sabemos que se han hecho algunas gestiones cerca del insigne charlista García Sánchez, para que conceda a Jaca el honor de una de sus aménimas conferencias. No ha dicho que no el glorioso literato. Antes bien, ratificó sus cariños por esta ciudad y solo espera una ocasión propicia de tiempo, un paréntesis en su vida agitada para complacer aquella pretensión.

Aprobada la propuesta elevada al señor Gobernador General del Estado, han sido confirmados en sus cargos los señores que constituían la Diputación provincial, con la única modificación de haber sido nombrados dos gestores nuevos; que son los señores don Antonio Benedé y don Salvador Ena. A todos deseamos una feliz y fecunda actuación para los intereses provinciales.

Comandancia Militar de Jaca

Relación nominal de las prendas entregadas por el vecindario de Jaca.

D.ª Juana Lardiés, 1 juego interior y 1 par calcetines; don Saturnino Lardiés, 1 manta y 1 par calcetines; don Onofre López, 1 manta; don Manuel Viscasillas, 1 manta y 1 par calcetines; don Saturnino Barón, 1 juego interior; doña María Bescós, 2 pares de calcetines; doña Carmen Mediga, 1 manta; doña Concha Acín, 2

pares calcetines; don Antonio González, 1 manta; doña María Merino, 1 manta y 2 pares calcetines; don Francisco Ara, 1 manta; doña Benita Gracia, 1 manta; doña Paquita Romero, 1 manta; don Isidoro Cisneros, 1 manta; don Enrique Pérez de Gracia, 1 manta y 1 par calcetines; doña Fidela Palacín, 1 manta y 2 toallas; don Andrés Baratech, 1 manta; doña Bienvenida Esteban, 1 manta, 4 jerseys y 4 pares calcetines; don Vicente Campo, 1 manta; señor Palacín, 1 manta y 2 pares calcetines; don Juan Orduna, 1 manta; doña Petra Palacín, 1 toalla y un par calcetines; don Rafael Garcés, 1 manta; don Santos Pueyo, 2 jerseys; don José Luis, 1 camiseta y 1 par calcetines; don Valero Esteban, 2 mantas, 5 pares calcetines y 1 traje interior; don Justo Calvo, 2 mantas, 3 pares calcetines y 1 muda; don Santiago Ansó, 1 manta, 1 camiseta y 1 par calcetines; don Benito del Val, 2 mantas y 1 par calcetines; don José González, 1 manta; don Agustín Gavín, 1 manta; don Pascual Bescós, 1 par calcetines; don Mariano Denó, 1 manta; don Francisco Jiménez; 1 manta; don Francisco Malo, 1 jersey y 1 camiseta; don Angel Asún, 1 manta; don Florencio Campo, 1 manta; doña Lorenza Anaya, 1 jersey; don José Tomás, 2 pantalones, 2 guerreras y 1 par calcetines; señora viuda de Longás, 1 par calcetines; don Francisco Arquedas, 1 manta y 2 pares calcetines; don Florentín Forcada, 1 manta; señora viuda de don Esteban Villanúa, 1 manta; don Baltasar Puente, 1 camiseta; doña María Sánchez, 2 pares calcetines; doña Josefa Barcos, 1 manta; doña Pelegrina Gracia, 1 manta y 1 jersey; don Andrés Betés, 1 manta, 1 par calcetines y 1 jersey; don Casimiro Buisán, 1 jersey y 1 camiseta; don Pablo Gracia, 5 pares calcetines; don José Acín, 1 manta y 1 par calcetines; don Francisco Calles, 1 manta; señora viuda de don Antonio Hijós, 1 manta; doña Lorenza Pardo, 2 pares calcetines; don Melchor Albero, 1 manta; doña María Laín, 1 manta; don Beato Laborda, 1 manta y 1 par de calcetines; don Bernardo Padeja, 1 manta; don José Lardiés, 1 manta y 1 par calcetines; doña Quiteria Ezquerro, 2 pares calcetines y 1 camiseta, doña Carmen Ara, 1 manta; Colegio Sagrado Corazón, 10 pesetas; don Francisco Puértolas, 1 manta; don Mariano García, 1 manta; doña Josefa Muñoz, 1 manta; doña Oliva Rubio, 1 juego interior; don Alberto Laplana, 1 manta y 3 pares calcetines; señora viuda de don Antonio Ara, 1 juego interior; don Manuel Araguás, 1 juego interior y 5 pares calcetines; don Manuel Callizo, 1 tapabocas y 1 par calcetines; don Juan Domingo Lardiés, 1 manta; don Clemente Serrano, 2 mantas; don Mariano; Gimeno, 1 camisa y 2 pares calcetines; don Mariano Denó, 2 pares de calcetines; don Angel Asún, 1 jersey y 1 par de calcetines.